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ĂCIIYITĂIEĂ
ABONAMENT:

Pe an 6 cor. pe 1/a an 3 cor.

Pentru plugari—ţărani pe an 
4 coroane.

Pentru România şi străinătate:
Pe an 16 franci.

Un număr costă 12 bani.

C o n vo care .

Dela despărţământul IX. a l« Asociaţiunii 
pentru literatura românit şi cultura po

porului român« în Orăştie.
Adunarea gen. ordinară a despăr

ţământului se va ţinea în Orăştie la 6 
Noemvrie st. n. 1902 înainte de amiazi 
la 10 ore în biserica gr.-or. cu următorul 

P ro  g r  a m.
1. Deschiderea adunării prin di

rectorul despărţământului.
2. Cetirea raportului general des

pre afacerile despărţământului dela ul
tima adunare până azi.

3. Raportul cassarului despre sta
rea financiară şi cetirea membrilor »Aso
ciaţiunii» de pe teritorul desp.

4. Exmiterea unei comisiuni de 
trei pentru censurarea raportului şi a 
socoatei anuale.

5. Exmiterea unei comisiuni de 
trei pentru conscrierea membrilor noi 
şi încassarea taxelor dela membrii vechi.

6. Cetirea eventualelor disertaţiuni 
intrate în comitet.

7. Raportul comisiunilor exmise 
sub punct 4 şi 5.

8. Alegerea alor 2 delegaţi pen
tru adunarea gen. a „Asociaţiunii1*.

9. Eventuale propuneri referitoare 
la afacerile desp. şi promovarea sco
pului aceleia.

10. Designarea locului unde să 
va ţinea adunarea gen. în anul viitor, şi

11. încheierea adunării generale 
prin director-preşedinte.

La această adunare să invită cu 
toată stima inteliginţa şi poporul de pe 
teritorul despărţământului.

Orăştie, la 2 Octomvrie st. n. 1902. 
Vasile D om fa, L au rea ţi B e rd a n ,

director. secretar.

„Cinci ani de
existenţă4*.

Cu numărul de faţă «Albina« în
cheie cinci ani de existenţă.

Când în luna Septemvrie 1897, 
cei 7 membri fondatori ai revistei: P. 
Gârboviceanu, C. Rădulescu-Motru, /. 
Otescu, G. Adamescu, N. Nicolaescu, 
Const. C. Pop.-Taşcâ şi V. Stoicănescu, 
am împrăştiat în ţară apelul nostru, 
ziceam:

«E o plângere generală, că învăţă
torului, preotului, ţăranului cum şi oră- 
şanului român, care a absolvat o şcoală 
primară, nu li-se ofeară spre cetire 
aceea, ce e frumos şi folositor. Apar în 
ţară reviste cu un caracter aproape cu 
totul special, care pot folosi învăţătorilor, 
preoţilor şi tuturor acelora, cari se ocupă 
cu o meserie oare-care- reviste însă, cu 
un caracter de popularisare şi enciclope
dic, în care cetitorul, mai ales ţăran, să 
găsească într’o limbă înţeleasă de el, 
tot ce poate contribui la cultivarea 
minţii şi inimii lui, nu avem încă până 
în timpul de faţă. De aceea, mulţi nu 
cetesc aproape nimic, aşa că pierd şi 
ce câştigă în şcoală, ear alţii cetesc ce 
li-se oferă de cel dintâiu venit. S’au 
găsit în casele ţăranilor şi oamenilor cu 
puţină carte, scrieri, al căror cuprins 
îţi sperie mintea şi rămâi uimit, cum 
s’au putut publica şi răspândi în popor 
asemenea scrieri cu desăvîrşire otrăvi
toare pentru vieaţa lor sufletească.

«Un număr de profesori, institutori 
şi învăţători ne-am unit cu voinţă tare, 
ca să punem toată priceperea şi munca 
noastră, toată inima noastră spre a în
lătura acest rău şi să căutăm a da po
porului nostru adevărata hrană sufle
tească, dătătoare de vieaţă. In scopul

acesta vom scoate cu începere dela 
1 Octomvrie a. c., o revistă săptămâ
nală de popularisare cu titlul de „Albi
na”. Această revistă va purta un carac
ter cu totul naţional. Vom face ca atât 
prin cuprins, cât şi prin formă să fie 
privită cu drag de ori-şi-ce Român, 
fără deosebire de vederi. De aceea 
politica de partid ne va fi străină, va 
fi înlăturată cu desăvîrşire din studiile 
noastre. Avem convingerea intimă, că 
vom isbutl cu succes din punctul de 
vedere moral, în întreprinderea noastră, 
căci urmărim o causă sfântă naţională 
şi avem asigurat şi concursul oamenilor 
de bine din ţara aceasta.

«Facem însă un apel călduros la 
toţi cari cugetă şi simt ca noi, de a 
face propagandă pentru această revistă, 
prin răspândirea ei până în cele mai 
îndepărtate colţuri ale ţării, ca astfel 
să putem ajunge cu timpul a o răs
pândi pretutindeni, unde se găseşte 
româneşte.»

In scurt timp un mare număr de 
Români au răspuns apelului nostru. 
Preoţi, profesori, institutori, învăţători, 
funcţionari din toate ramurile, au deve
nit abonaţii şi propagatorii idealului 
nostru.

Mulţi însă au fost şi aceia, cari 
dela început au căutat să puie pedeci 
lucrării noastre.

Mulţumită însă îndrumării sănătoase 
ce comitetul dela început a ştiut să 
dea revistei, uneltirile unora au rămas 
infructuoase, răutatea altora nu ne-a 
putut atinge.

Sprijiniţi de marea pătură la care 
ne adresam, încă dela început revista 
şi-a căpătat un loc de frunte printre 
publicaţiunile din ţară.

Dl Spiru Haret, iniţiatorul înfiin
ţării unei reviste de popularisare, în sfă- 
tuirile ce avusese cu toţi fruntaşii con
deiului şi la cari luase parte d-nii Gr. 
Tocilescu, D. Aug. Laurian, Ioan Fe- 
niţescu, etc. etc., arătase dorinţa, ca re
vista ce s’ar înfiinţa, să nu se înglobeze 
în vederile nici unei formaţiuni politice. 
In calitate de ministru al Instrucţiunii, 
la apariţiunea »Albinei«, ne-a dat tot 
concursul.

Comitetul revistei a ştiut atât de 
bine să ţină seamă de dorinţa iniţiato
rului revistei, încât d-nii miniştri Take 
Ionescu, Dr. Istrati şi C. Arion, cari au 
urmat d-lui Haret la Ministerul Instruc
ţiunii, nu numai că ne-au dat tot spri
jinul lor ca miniştri, dar până astăzi 
avem fericirea a-i număra printre sus- 
ţiitorii revistei.

Mai mult : M. S. Regele, Acel care 
urmăreşte de aproape toate mişcările 
sănătoase din această ţară, Şi-a zis înaltul 
Său cuvânt, afirmând în una din visi- 
tele făcute unei şcoli de pe Domeniile 
Coroanei, că: »Albina« este una din bu
nele publicaţiuni de popularisare«.

încurajaţi de această înaltă apre- 
ciare, am făcut apel la dl Ioan Kalin- 
deru, personalitate în afară de ori-ce 
grupare politică, să primească a face 
parte din comitetul de redacţie al re
vistei. D-sa, după o cercetare amă
nunţită a celor trei ani de vieaţă a re
vistei, primi, ear acum de curând ac
ceptă chiar presidenţia comitetului, pe 
care d-1 Gârboviceanu, în numele între
gului comitet, i-o oferi.

Valorosul puclicist şi poet G. Coş- 
buc, cunoscutul economist V. S. Moga, 
publiciştii pricepuţi P. Dulfu şi G. Teo- 
dossiu, ca şi cunoscutul şi apreţiatul pu
blicist militar, Colonel P. V. Năsturel, 
au întregit comitetul revistei.

FOIŞOARA

ă ie s tr i şi p lu g a r i . *)
— Strofe ocasionale. —

Români cu fruntea în sudoare 
O clipă lucrul voi lăsaţi 
Şi ’n astă z i de slrbătoare 
Ca fra ţi cu fra ţi v i  adunaţii

Un dulce glas pe toţi v i chiamă 
Din munţi înalţi, din verzi câmpii 
E  al naţiunii glas de mamă,
Ce mult doreşte pe-ai sii fii.

Corul p lu g a rilo r.

De veacuri lungi străbuna glie 
Cu ferul ager noi brăzdăm 
Ş i ’n holdă mâudră, aurie 
Câmpii şi dealuri îmbrăcăm.

*) Dedicate exposiţiei industriale din Sibiiu, 
aranjată de .Reuniunea română de agricultură din 
comitatul Sibiiu» şi de .Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu»,

Corul m eseriaşilor.

Mai tineri noi, cu hărnicie 
Unealta ’n mâni am apucat 
Ş’al nostru braţ cu măiestrie 
Isteţe lucruri a creat.

Corul p lu ga rilo r.

Dar' spicele de aur pline 
Noi în cununi le împletim 
Ş i ori şi când, în rlu şi ’n bine 
Voioşi cu voi le împărţim.

Corul m eseriaşilor.

Şi noi cu drag v l  facem parte 
De tot ce braţe făptuesc;
Când greul vieţii se împarte 
In toate, fra ţii buni sporesc.

Îm preu n ă.

O naţiune, mamă, sfântă,
L'altarul tiu îngenunchiăm 
Şi ’n faţa ta, ce ne încântă, 
Frăţie ’n veci noi azi jurăm i

Spre slava ta voioşi muncl-vom 
Cu gând deştept, cu braţe tari 
Şi-altarul tiu uniţi păzi-vom, 
Români măiestri şi plugari.

B raşov, Iulie 1902.

A n dreiu  B ârtean u ,

Discreţinnea femeiască.
Nu abusa de iubirea altora, cerând să 

facă ce doreşti, ci lasă-Ie celor ce te iubesc 
mulţumirea de a te îndatora. Una din cele 
mai preţioase comori ale vieţei noastre este 
iubirea altora către noi, căci iubirea aceasta 
ne încălzeşte inima în greul vieţii şi ne face 
să stăruim în calea binelui. Omul, care nu 
se ştie iubit de nimeni, trece prin lume ca 
printr’un pustiu şi foarte uşor alunecă. Avem 
dar să ne dăm silinţa de a păstra comoara 
aceasta, care preţueşte mai mult decât toate 
averile.

Cât e de fericit copilul în mijlocul fa
miliei, unde ştie că este iubit şi unde toate 
acţiunile lui sunt pornite din iubire I Cu ce 
drag îşi aduc aminte oamenii de copilăria Ion 
de căsuţa, care umbria pe toţi iubiţii, de zile 
fără de nor şi ploaie, căci numai lumină> 
căldură, flori, fluturi, păsărele şi natura fru
moasă, alcătuiesc icoana vieţii lor trecute 
îşi aduc aminte de iubirea sfântă ce-i ocrotia 
în copilăria lor, de mamă şi de tată, de bu
nica şi de bunic, toate icoane şterse, dar aşa 
de lipite de sufletul lor. De câtă recunoş
tinţă nu se pătrunde sufletul omului, care-şi 
pune mai târziu în cumpăna judecăţii toate 
sacrificiile ce s'au făcut pentru el numai din

ubire desinteresată şi numai pentru mulţu
mirea de a-1 vedea bticurându-se.

Admiterea acestei iubiri umple sufletul 
cu un prisos de fericire, care în şirul anilor 
luceşte şi ne încălzeşte, când vântul rece vo
ieşte să ne Îngheţe stingând acest focar dă
tător de fericire. Dacă nu e însă tratat cu 
iubire, copilul nu poate să iubească nici el 
şi întră în lume cu inima sacă, ba poate 
chiar întrăit, căci el îşi aduce aminte şi de 
cei-ce au abusat de iubirea lui şi îi rămâne 
în inimă un sentiment dureros şi o înstrăi
nare tristă.

Nimic însă nu stinge iubirea ca abu- 
sul ce facem de ea.

începând cu copilul, -— pierdem iubirea 
lui, dacă suntem nedrepţi faţă cu el, nu-1 
tratăm la fel cu fraţii lui şi mai ales dacă, 
drept dovadă de iubire, cerem dela el lu
cruri prea greu de împlinit. Astfel un copil 
care e mereu cercetat pentru vioiciunea lui 
şi silit a sta liniştit, va fugi din ochii părin
ţilor săi, care-1 mustră pentru temperamentul 
său, de care la urma urmelor el nici nu e 
vinovat, şi se va înstrăina de dânşii. Dela 
nimeni nu avem să cerem mai mult decât 
ceea-ce poate fără prea mare încordare şi 
cu atât mai puţin avem să cerem dela copii, 
a căror iubire avem s’o păstrăm cu multă 
grijă. Cu aceiaşi bună-voinţă au să fie tra-
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La munca comitetului s’au asociat 
apoi scriitori de frunte, ca d-nii Barbu 
Delavrancea, Th. Speranţă, D. Teleor, 
N. Rădulescu-Niger, Dr. I. Felix, Dr. N. 
Manolescu, Dr. Irimia Popescu, Duţu 
Duţescu, Căpitan Leonte, Eleonora Sla
vici, Lucilla Kiţu, Laurenţia Gribincea 
şi alţi mulţi, al căror nume au ilustrat 
paginile revistei noastre.

.Dar pe lângă lucrările scriitorilor 
deja cunoscuţi, ne-am făcut o datorie 
de a publica articole de adevărată va
loare, datorite preoţilor, institutorilor şi 
învăţătorilor din întreaga ţară.

Munca comitetului a fost încunu
nată de succes. Multe din dorinţele 
exprimate acum 5 ani şi propoveduite 
mereu prin revistă, astăzi s’au înde
plinit; aşa: înfiinţarea de societăţi eco
nomice la sate, grădinile şcolare, şcoa- 
lele practice de agricultură, etc.

Revista »Albina« este astăzi ce
tită în palate ca şi în colibi, în bise
rici ca şi în şcoale, în oraşe ca şi în 
sate, de civili ca şi de militari.

Ca parte materială, revista încheie 
anul al V-lea cu un fond  de 14.593 lei, 
depuşi la Banca de scompt din Bucu
reşti.

Aceasta, mulţumită faptului, că toţi 
membrii comitetului lucrează absolut gra
tuit, şi toate retribuţiunile personalului 
de redacţie şi administraţie a revistei, 
se urcă la suma de 390 lei lunar, în 
cari întră şi leafa unui expeditor şi a 
unui servitor.

Capitalul deja adunat, cum şi tot 
ceea-ce se va mai aduna, se va între
buinţa numai pentru noue îmbunătăţiri 
ce se vor aduce revistei.

Terminând, mulţumim călduros au
torităţilor şi instituţiunilor, cum şi tu
turor acelora ce ne-au sprijinit şi ne spri
jină şi cărora în primul rând datorim 
succesele obţinute.

Mulţumim în particular direcţiunii 
poştelor şi telegrafelor, ca şi tuturor 
diriginţilor şi impiegaţilor oficiilor poş
tale cum şi şefilor gărilor, pentru con
cursul ce ne dau, făcând ca revista să 
se distribue foarte regulat şi contribuind 
în mod cu totul desinteresant la răs
pândirea ei.

Comitetul făgădueşte, că va lucra 
din răsputeri, ca din ce în ce să aducă

noue îmbunătăţiri, şi neabătându-se din 
calea pe care a apucat, speră, că va 
avea ca şi în trecut, tot sprijinul oame
nilor de bine, cari ca şi noi au ca 
ideal: îmbunătăţirea stării morale şi ma- 
terile a săteanului.

Com itetul.

Consumat! el. r e s i a t i .
Sub âcest titlu am primit dela dl 

Niculae Măneguţiu, fost protopresbiter 
un răspuns la articolul publicat în «Te
legraful Român« referitor la destituirea 
sa din oficiul protopresbiteral şi ante
cedenţele ei.

Nu ni-s’a cerut părerea, dar’ noi 
ca organ de publicitate, care ne-am scris 
pe steagul activităţii noastre, devisa: 
corectitate întru toate, datori suntem a 
ne ocupa cu acest răspuns al d-lui Mă
neguţiu.

Noi nu am cetit cartea încriminată 
«Almanachul sf. Niculae«.

Ştim însă dela alţii, cari au cetit 
cartea, că:

a) dl Măneguţiu în Almanachul 
său, a scris despre I. P. S. Metropolitul, 
capul bisericei gr-or., într’un stil atât 
de ofensător, încât a fost clară inten- 
ţiunea că el ca preot gr.-or. a voit să 
facă obiect de batjocură din capul bi
sericei gr.-or.; deci, considerând, că la 
calitatea sa de autor al acelor ofense 
batjocoritoare, n’a putut să încapă nici 
o îndoială, şi aşa nici de oare-care cer
cetare n’a fost lipsă: Consistorul, pe mo
tivul, că preotul-protopresbiter a călcat 
în picioare disciplina şi stima, că ca 
preot dator era să respecteze faţă de 
capul bisericii, a fost în drept să-’l des- 
titue momentan din postul său.

Trebuia însă, că Consistorul numai 
din acest motiv să decreteze destituirea 
d-lui Măneguţiu; şi: nu din alte motive, 
cari precum să vede nu au fost obiecte 
de cercetare; ceea-ce trebuia să fie, dacă 

figurează ca motive la sentinţă.
însuşi dl Măneguţiu a ştiut bine 

că D-Sa călcând în picioare stima şi 
disciplina, fără care un organism aşa 
de extins cum ierarchia noastră nu poate 
exista, s’a făcut ca membru al acelui 
organism imposibil; — a trebuit dară 
să fie destituit; D-Sa însuşi sa destituit.

Insă:
b) Dl Măneguţiu precum ştim a 

înşirat în »Almanachul« său şi o mul
ţime de caşuri concrete, ca acuse grave 
contra unor membrii din Consistor.

Faţă de aceste acuse concrete eşite în 
public, apoi este un postulat necondi
ţionat tocmai a reputaţiunei gremiului 
că toate caşurile concrete să se cerce
teze şi să se constateze, că oare sunt 
basate ori ba acusele colportate.

Dacă sunt acusele d-lui Măneguţiu 
basate pe adevăr, apoi dreptatea şi pre
cum am zis tocmai şi reputaţiunea celor 
bănuiţi pretinde, că cei vinovaţi să-’şi 
ia răsplata.

O astfel de cercetare, va avea apoi 
şi urmarea, că I. P. Sa Metropolitul îşi 
va cunoaşte sfetnicii mai adânc, şi pe 
viitor va fi exchisă posibilitatea, că să 
fie de unul sau altul sedus; precum 
afirmă dl Măneguţiu, şi afirmă şi alţii 
că s’ar fi întâmplat; ceea-ce e şi posi
bil, deoare-ce este o imposibilitate fisică, 
că I. P. S. Sa să studieze de amănuntul 
toate actele a tuturor referenţilor.

Aceste sunt vederile noastre; şi 
aşa credem, câ-’s corecte. — Noi nu 
suntem preocupaţi; ba pe dl Măneguţiu 
nici nu-’l cunoaştem; — l’am văzut pe 
aici prin Orăştie, conferind şi cu exre- 
dactorul Moţa, *) dară aceasta împregiu- 
rare de sigur nu ne-a înfluinţat, că în 
parte să sprijinim desvălirile d-sale, adecă 
să aflăm de lipsă cercetarea acelora.

Trecând acum la volanta: «Con- 
sumatum et resumatum«; iară trebue 
să constatăm două lucruri; şi anume: 
dl Măneguţiu, d-lui ştie din ce izvor, 
îl consideră pe dl V. de Preda de autor 
al articolului publicat în «Telegraful 
Român«, şi fireşte îngrămădeşte o mul
ţime de ofense din cele mai necruţă
toare la adresa d-lui de Preda.

Noi pricepem indignarea superla
tivă a dlui Măneguţiu, dacă afirmările 
articolului din «Telegraf» nu-’s ade
vărate.

Era însă mai bine, dacă dl Măne
guţiu s’ar fi convins, că oare întru ade
văr dl de Preda, a fost autorul?

De oare-ce, azi se ştie deja, din 
o declaraţie a dlui de Preda, că nu 
d-sa a fost autorul, şi aşa ofensele grave

*) Apoi mai cu seamă cu învăţătorul Ioan Branga 
(odinioară profesor în Craiova ?!) cu care traversa 
străzile Orăştiei în paşi măreţi. (N. Red.)

taţi toţi copiii. Neapărat că cei vrednici de 
mustrare n’au să fie cruţaţi, dar nici nu avem 
să ne temem, că prin aceasta le vom pierde 
iubirea, căci dreptatea e recunoscută in inima 
copilului şi el se simte chiar mai liniştit după- 
ce şi-a mărturisit greşala ori şi-a primit pe
deapsa meritată. Ceea-ce îl înstrăinează e 
numai nedreptatea ce ’i-se face când ’i-se 
cere prea mult.

Tot prin abus se pierde mai ales iu
birea dintre soţ şi soţie. E lipsită de tact 
soţia, care cere dela soţul ei drept dovadă 
de iubire împlinirea vre-unei dorinţe cu obi
cinuita formulă. »Dacă mă iubeşti...» căci so
ţul, om înţălept fiind, de multe-ori îi va arăta 
cu argumente resonabile greutatea de a îm
plini acea dorinţă, şi ea, lovită în amorul pro
priu şi ştiind că «alţii pot», va trage conclu- 
siunea, că nu e îndestul iubită. Poate că 
alta «mai fericită», dând peste un soţ mai 
slab de înger, a căruia uşurătate de caracter 
n’o observă, de oare-ce al ei caracter e şi 
mai uşuratec, va triumfa cu pretenţiunile e 
şi-l va face să sacrifice chiar mai mult decât 
ceea-ce poate. Ce mai formidabilă iubire 1 
Azi, «dacă mă iubeşti», îmi cumperi o rochie 
aşa, mâne, «dacă mă iubeşti,» îmi faci cutare, 
poimâne, «dacă mă iubeşti», o celebritate eu
ropeană s’a ivit pe orizontul teatrului, — 
«dacă mă iubeşti, etc. etc. Dar te plictiseşti

în cele din urmă de atâtea probe de iubire 
mai ales când le dai înăbuşindu-ţi conştiinţa. 
Şi câte exemple de nenorociri avem împre
jurul nostru, care mai toate vin dela acest 
«mă iubeşti». Ah, ce egoism revoltător eîn 
inimile acestor prea mult «iubite» şi câtă su
ferinţă poate să resulte mai apoi inimile lor 
necumpătate, când au jertfit pe aceşti prea 
mult «iubitori».

Mult mai preţioasă trebue să fie pentru 
femeea înţeleaptă mulţumirea de a primi do
vezile de iubire fără ca să le fi cerut, ca o 
suprindere plăcută şi pentru cel-ce o face. 
Atunci se văd expansiunile adevăratei mul
ţumiri. încă mai uşor se pierde prietenia 
când cer unii dela alţii lucruri ce nu se pot 
face cu toată inima. Câte prietenii nn s’au 
stins prin cererea prea multor dovezi de 
iubire 1 ?

De mică dar copila are să fie deprinsă 
a da dovezi de iubire, pe care nimeni nu ’i-le 
cere, dar a nu cere ea însăşi nici odată şi 
dela nimeni asemenea dovezi. Şi această 
calitate tot numai luând parte la vieaţa cas
nică poate să o câştige copila. Aci se de
prinde a servi pe alţii, fără ca ea să ceară 
decât la nevoie serviciul altora. In aşa nu
mitele pensionate multe tete se desorien- 
tează, căci sunt servite şi foarte uşor se de
prind cu gândul, că aşa trebue să fie toată

vieaţa lor. E o adevărată calamitate, că fete 
de deosebite condiţiuni cresc împreună şi 
nu se ţine samă de mediul, în care va avea 
fie-care să-şi desfăşure vieaţa. Astfel cele 
sărace sunt mereu preocupate să ascundă 
prin îmbrăcăminte şi prin alte aparenţe, ceea-ce 
în adevăr sunt şi să pară mai mult. Singura 
corectură a acestui neajuns este, ca toate să 
fie crescute ca fete sărace şi fără de pre- 
tenţiuni, să se deprindă a se servi ele înşile 
şi a nu cere nimic dela alţii, căci cele bogate 
nu pierd nimic prin aceasta, ear’ cele sărace 
câştigă mult, şi ele sunt majoritatea cea mare.

E o adevărată ruşine pentru multe din
tre noi Româncele, repulsiunea ce avem de 
a ne ocupa cu gospodăria casei, ear’ când 
n’avem încotr’o ne ascundem şi ne simţim 
umilite că suntem surprinse într’o ocupaţiune 
care ne face, la urma urmelor, onoare.

Deprinzând copilele să se servească ele 
înşele şi să servească şi pe altele, se fac în
datoritoare şi în curând ajung să ceară cu 
sfială dovezi de iubire dela aceia, cari mai 
bucuros le dau fără ca să fie cerute.

[Albina) E len ora Slavici.

ale dlui Măneguţiu, apar ca o nedrep
tate flagrantă faţă de dl de Preda.

Insă din punct de vedere princi- 
piar este irelevant, că cine-’i autorul.

Destul, că articolul a apărut în 
»Telegraful«, în foaia oficioasă a Ar- 
chidtecesei; şi conţine o mulţime de 
afirmări posittve, concrete; cari taie 
adânc în onoarea preoţească şi perso
nală a dlui Măneguţiu.

Noi, cari considerăm onoarea, de 
talismanul cel mai scump al omului, 
aflăm de tot firesc şi just, dacă dl Mă
neguţiu pretinde, că: toate afirmările 
compromiţătoare din articolul ziarului 
oficios, să se dovedească.

Ori-cine să fie autorul celor apă
rute în «Telegraful», are datorinţa mo
rală, că ori să-’şi revoace afirmările, ori 
să le dovedească. Acesta este postu
latul cel mai elementar, al vieţii so- 
ciale-cinstite; şi când e vorba de ast
fel de principii, apoi nu putem şi nu 
vrem să facem deosebire între persoane.

Acel domn, care a scris articolul 
apărut în »Telegraful«, credem, că în
suşi va recunoaşte lipsa, ca s i producă 
dovezi pentru afirmările sale, dacă va 
ceti volanta «Consumatum et resui.i.i- 
tum«; atât din motiv principiar, cât 
şi din aceea consideraţie, că în urma 
articolului este atacat în modul cel mai 
necruţător dl de Preda, care precum 
a declarat nici n’a scris, nici n’a inspi
rat acel articol.

Am fost provocaţi să ne dăm pă
rerea în chestia aceasta, dar o făceam 
noi asta fără şovăire, şi dacă nu ni-se 
cerea.

Nu putem însă să nu declarăm şi 
de astă-dată, că stricta procedură, ce 
s’a aplicat faţă de dl Măneguţiu ni-se 
pare a fi excepţională.

Justă, dar excepţională.
In o foaie-fleac (vorbele ei) din 

Orăştie asemenea a fost insultat capul 
bisericei noastre, I. P. S. Sa.

Redactorul acestui ziar era atunci 
un preot cu numele Ioan Moţa.

Precum ştim, nici n’a fost luat la 
răspundere.

Apoi: contra prea cuviosului Mangra 
cel «fără prihană«(!?) şi »ilustru«, s’au 
ridicat în public, acuse concrete de so
iul cel mai scandalos. Unde întârzie 
cercetarea şi retorsiunea forului compe
tent bisericesc faţă de aceşti «iluştrii» 
barbaţi ?

Să fim egali cu toţii.

Pedecile valorării vinului.

Dela un timp încoace vinul Ungariei 
nu se mai poate valora ca odinioară, şi din 
această causă sufer atât producenţii cât şi 
comercianţii de vinuri. Aceasta a şi fost una 
din căuşele cari au necesitat în a. c. ţinerea 
congresului producenţilor de vinuri în Vârşeţ.

Dăm şi noi în cele următoare pedecile 
cari, pe basa discuţiunilor din congres, se pun 
în calea valorării vinului.

Cea dintâi şi cea mai însemnată pedecă 
a valorării vinului ungar residă în discredi
tarea lui, şi pentru sanarea acestui rău în li
nia primă este chemat comerciul de vin ungar, 
încrederea publicului a fost foarte mult zdrun
cinată prin falsificarea vinului în anii din urmă.

Drept că falsificătorii au fost pedepsiţi 
în mod draconic ; dar cu atâta nu e de ajuns, 
ci ar trebui să se facă totul pentru o des- 
voltare sănătoasă a branşei comercianţilor 
de vin.

Ar trebui să se stărue cu tot înadin- 
sul înainte de toate pentru intemeiarea socie
tăţilor de producţiune şi producenţii să fie 
instruaţi în tescuirea şi manipularea raţională
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a vinului, pentru-că cu chipul acesta s’ar în
lătura o mare pedecă a valorării lui. La noi 
se mai găsesc şi acum în multe regiuni cul- 
tivători de vii, cari nu se pricep la manipu
larea mustului şi vinului, etc. şi cari încearcă 
a pune în comerciu producte, cari nu le pot 
primi nici comercianţii nici consumenţii. Aceste 
producte influinţează nefavorabil şi asupra 
preţului vinurilor mai bune. De aceea înainte 
de toate cultivătorii de vii trebue instruaţi 
în mod fundamental în tratarea raţională a 
mustului şi vinului.

Pentru vinurile mai slabe, cari nu se 
prea pot întrebuinţa, dar totuşi fac să scadă 
preţul vinurilor mai bune, ar trebui să se 
creeze un canal de scurgere prin modificarea 
legii referitoare la facerea cognacului. Cu chi
pul acesta şi vinurile cele mai slabe s'ar putea 
întrebuinţa în industria cognacului, ear preţul 
vinurilor mai bune nu ar fi influenţat prin 
vinurile mai slabe.

Un pas însemnat s’ar face în scopul 
valorării vinului, dacă spirtului de vin i-s’ar 
acorda anumite favoruri faţă de industria spir
tului peste tot.

Slaba valoare a vinului nostru este însă 
şi mai mult causată prin importul de vinuri 
străine, între cari în locul prim se numără 
vinurile italiene şi cele din Tirol. Pentru îm- 
pedecarea importului legea ungară referitoare 
la vinuri ar trebui modificată fundamental, 
ca una care nu mai corespunde în nici o pri
vinţă şi astfel pune mari pedeci în calea va
lorării vinului. Prin legea din vorbă ar tre
bui să se interzică întrebuinţarea de zăhar 
ieftin şi a pucioasei la curarea vinurilor stri
cate, ca unele cari îngreunează teribil valoa
rea vinurilor. Tot aşa de trebuincioasă este 
în scopul amintit crearea unei statistici pen
tru clasificarea oficială a vinurilor din dife
ritele regiuni ale ţării.

Mai departe regimul ar trebui să reducă 
horenda dare de consum pentru vin la o su
mă totală de K 3' — per hectolitru.

Din contră ar trebui să se urce cât mai 
mult darea de consum pentru toate vinurile 
artificiale.

Pentru-ca şi cu mustul dulce să se poată 
face un comerciu mai extins, este de interes 
a se concede oprirea lui în mod temporal 
dela fert prin mijloace nevătămătoare. Cu 
chipul acesta, mai beneficiind producenţii şi 
de favoruri pe calea ferată, s’ar putea des
face cuantităţi însemnate în Austria.

O ridicare însemnată a consumului in
tern s’ar putea face prin Introducerea obli- 
gatorică a vinului ca articol de consum la 
ostaşi. Dacă cei 300.000 de ostaşti ar primi 
în locul cafelei negre sau a supei de chim 
zilnic câte 0’2 litre de vin, s’ar putea consuma, 
fără îngreunarea budgetului militar, cu vr’o 
219.000 hl. de vin mai mult în fie-care an.

Pe terenul social s’ar putea înlesni va
loarea vinului nostru, când cei bogaţi s’ar 
obiclnui a consuma vinurile cele mai alese 
ungare în locul vinurilor Bordeaux, de Rin 
de Mosela şi în locul Champagnei franceze.

Pentru constatarea tuturor pedecilor şi 
pentru înlăturarea lor, cum şi pentru purtarea 
de grije a tuturor intereselor referitoare la 
cultura viilor este necesar ca şi la noi, întoc
mai ca în Austria, să se creeze un consiliu 
stabil în ministerul de comerciu, care să fie 
compus de pruducenţi şi comercianţi de vi
nuri specialişti, şi care să-’şi spună opiniunea 
în toate chestiile referitoare la cultura viilor 
şi la comerciul de vin.

Pentru ajungerea scopului, respective 
pentru executarea dorinţelor exprimate în 
congres, toţi producenţii şi comercianţii de 
vinuri din Ungaria adunaţi la Vârşeţ au în
temeiat cu mare însufleţire »Reuniunea reg- 
nicolară a producenţilor şi comercianţilor de 
vinuri din Ungaria».

Mai amintim Ia acest loc, că comerci
anţii de vinuri au combătut în congresul dela 
Vârşeţ aşa numitete «Tovărăşii de pivniţe», 
pentru a căror întemeiare agrarii fac cea mai 
extinsă propagandă. Comercianţii de vinuri 
spun, că tovărăşiile de pivniţe nicăiri nu au 
prosperat, ci pretutindenea s’au ruinat în scurt 
timp. Despre Pivniţa regnicolară centrală de 
model se spune, că deşi întemeiată de 19 
ani şi subvenţionată de stat, totuşi abia des
face anual 1500 hl. vin. Şi pentru această 
afacere a spesat K 69,000, aşa dară K 47 
pro hl. Tovărăşiile dela Mi n i ş - Ma d e r a t  şi 
dela Mediaş, s’au bucurat, că au găsit comer

cianţi singuratici cari să iee asupra lor des
facerea vinurilor şi astfel să mântue din nau
fragiu ce se mai poate mântui. Tot aşa stă, 
după-cum susţin comercianţii de vinuri, ches
tia acestor tovărăşii în Austria şi Germania.

Se înţelege, că comercianţii de vinuri, 
ca şi alte soiuri de comercianţi, sunt stângi- 
niţi în daraverile lor prin «Tovărăşiile de piv
niţe», precum şi prin toate societăţile de con
sum şi valorisare. De aceea fac totul pentru 
a le discredita şi a paralisa activitatea lor. 
De aici însă nu urmează, că tot ce comer
cianţii susţin în această privinţă este adevărat; 
de sine înţeles, ei exagerează. Dar nu e mai 
puţin adevărat, că o mare parte a încercărilor 
făcute până acum nu a succes. Chiar şi noi 
avem exemple, anume: societăţile noastre de 
consum, din cari o parte s’a desfăcut, altele 
se desfac acum şi ear altele numai vegetează.

La toată întâmplarea este ceva la mij
loc, care zădărniceşte întreprinderea de con
sum şi valorisare, atât la noi cât şi în alte 
ţări. Fiind de importanţă capitală pentru noi, 
această chestie nu trebue scăpată din vedere ; 
din contră ea trebue urmărită în toate fasele 
ei, trebue căutate şi descoperite căuşele, cari 
să o facă să prospereze, devenind astfel un 
factor important de progres pe terenul eco
nomic al poporului nostru.

>Jt. E.< S.
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—  Congregaţia com ita tu lu i H une
doarei  e convocată la adunare de toamnă 
pe ziua de 24 Oct. n. la orele 9 d m. Peste 
160 obiecte la ordinea zilei, printre care şi 
budgetul pe 1903. Membrii români sunt ru
gaţi a participa cât se poate toţi.

—  F apte nobile. Cetim în «Telegraful 
Român»: Apelul adresat din partea Inaltprea- 
sfinţitului nostru Archiepiscop şi metropolit 
Ioan Meţianu în chestia catedralei, cătră în
treg clerul şi poporul din Metropolie, mai 
bine a fost înţeles de ilustra familie Mocsonyi, 
din partea căreia predată a fost Inaltprea- 
sfinţitului nostru Arhiepiscop şi metropolit 
Ioan Meţianu următoarea scrisoare, însoţită 
de 60.000 coroane, drept contribuire bene
volă la fondul catedralei: „înalt Prea Sfinţia 
Ta, Domnule Arhiepiscop şi Metropolitl A- 
dânc pătrunşi de pietate, iubire şi venera- 
ţiune faţă de morţii familiei, îndeosebi faţă 
de fericiţii în Domnul adormiţi Caterina, 
Mihail, Antoniu, Georgiu şi Eugeniu, cari ne 
stau mai aproape, donăm în pia Lor memorie 
pentru catedrala metropolitană din Sibiu 
60.000 cor. Aducând aceasta înalt Prea Sân- 
ţiei Tale la binevoitoare cunoştinţă, Te ru
găm, Prea Sânţite, a primi espresiunea consi- 
deraţiunei noastre celei mai dintinse. Birchiş, 
22 Sept. 1902 st. v. Alesandru Mocsonyi m. 
p. Zeno Mocsonyi m. p. Văd. contesă Andrei 
Bethlen născută Livia de Mocsonyi m. p. 
Contesa Rudolf Bissingen născ. Georgina de 
Mocsonyi m. p. Văd. Eugenia de Mocsonyi 
n. Teresia Horvat de Zalabâr m. p.“

—  D eschiderea exposiţtei.  Cetim în 
»T. R.«- După interval de zece ani, când «reu
niunea meseriaşilor români din Sibiiu» aran- 
giase aici în Sibiiu prima sa exposiţie, tot 
această reuniune, în alianţă cu «reuniunea 
agricolă din comitatul Sibiiu», dă publicului 
prilej a se convinge despre hărnicia meseria
şilor noştri şi a se delecta în frumseţa cusă
turilor, ţesăturilor, chindislelor şi altor luc
rări făcute de mâna măiastră a ţărancei roj 
mâne.

Acest prilej reuniunile amintite, cari în 
frăţească bună înţelegere muncesc pentru pro
movarea intereselor clasei industriale şi eco
nomice ale poporului nostru, îl dau publicului 
prin exposiţia deschisă eri în sala dela «Ge- 
sellschaftshaus».

In presenţa unui public număros şi dis
tins, în frunte cu Inaltpreasfinţia Sa metro- 
politul Ioan Meţianu, cu comandantul de corp 
şi mulţime de oficeri, cu fişpanul comitatului 
Sibiiu, primarul oraşului, etc., presidentul 
aranjator, prof. D. C o m ş a, a deschis expo
siţia prin un discurs bine compus, în care 
schiţând istoricul exposiţiei, şi mulţumind

tuturor cari prin oferte în bani, prin expu
nerea de obiecte, ori dând mână de ajutor 
la aranjare au contribuit la reuşita ei, declară 
exposiţia deschisă.

Astfel începând cu ziua de eri, şi până 
Duminecă (26 Octomvrie st. n.) publicul iu
bitor de lucruri frumoase are bun prilej pen
tru a cerceta şi a vedea aceste lucruri, întră 
cari sunt câteva de frumseţă chiar artistică.

—  H ym en.  D-şoara Ana Braţ şi dl Mi
hail Iubaş, anunţă sărbarea cununiei lor ce 
să va ţinea Duminecă în 26 Octomvrie st. 
n. a. c. la orele 3 p. a. în biserica gr.-cat. 
din Cugir. Le dorim fericire 1

—  B ie tu l M angra , în urma dovezilor 
şi a fasiunilor întărite cu jurământ, ce s’au 
făcut şi se vor face în procesul intentat con
tra d-lui Măglaşiu, şi-a păpat vlădicia, spre 
mai marea amărîciune a celor cari l’au «ales». 
Acum e rîndul corporaţiilor şi autorităţilor 
bisericei gr.-or. din ţară ca să pedepsească 
aspru pe călugărul, care a fost capabil să 
săvârşească fapte compromiţătoare pentru 
un membru al statului preoţesc şi călugăresc. 
Cei chemaţi să-'şi facă datoria 1 Pedepsirea 
păcătosului se impune 1

—  P an ică  în  d ie ta  d in  B u dapesta  
Miercuri s’a răspândit o veste grozavă printre 
deputaţii din dietă. Se vorbia despre un 
atentat cu bonbe de dinamită din partea unui 
grup de anarchişti. Vestea a produs’o o 
epistolă anonimă sosită la adresa presidentu- 
lui dietei, în care se spunea, că nişte anarchişti 
voesc să pună sub tronul presidial 2 bombe 
de dinamită, ca să arunce dieta in aer. Deşi 
era clar, că s’a făcut cu epistola o glumă 
proastă, totuşi 20 de poliţişti secreţi au fost 
prin galeria parlamentului, ca să supravegheze 
de aproape publicul de pe galerie, care ve
nise să asculte desbaterile deputaţilor.

— A ra d . C onsistor p le n a r .  Joi în 
26 Sept. [9 Oct.] s’a ţinut şedinţa plenară. 
De faţă au fost la această şedinţă asesorii 
consistoriali: P. C. Sa părintele archimandrit 
Augustin Hamsea, Dr. Nicolae Oncu, Emanuil 
Ungureanu, Const. Gurban, G. Şerb [proto
popul], S. Raicu, I. Stefanuţ, A. Boţoc, G. 
Şerb) referentul), G. Feier, G. Lazar, I. Mol- 
dovan, G. Purcariu, A. Petrovici, Dr. N. Oprean 
V. Beleş, P. Truţia, Dionisie Popovici, P. 
Rotariu, Tr. Văţan, Dr. I. Petran, R. Cioro- 
gariu şi secr. consist. V. Goldiş.

In această şedinţă s’au luat disposiţiuni- 
le de lipsă pentru alegerea deputaţilor la 
congresul naţional-bisericesc. Comisari pentru 
alegeri au fost numiţi de mireni: Dr. Nicolae 
Oncu [Arad], Ioan Tuducescu [Radna], Mihaiu 
Veliciu [Giula], Dr. Cornel Ardelean (Chişi- 
neu,) Petru Truţia [Siria], George Feier 
[Boroşineu], Dr. George Popa (Buteni), Sava 
Raicu (Hălmagiu), Dr. Al. Marta (Birchiş), 
Virgil Tomici (Chisătău), George Lazar (Vinga), 
Em. Ungurianu [Timişoara], Dr. Nestor Op
rean [B.-Comloş]; ear’ pentru colegiile preo
ţeşti: Dionisie Popovici [Arad-Radna], Dr. 
Ioan Trailescu (Giula-Chişineu), Roman Cio- 
rogariu [Siria-Ienopolea], Ioan Groza senior 
[Buteni-Hălmagiu], Ger. Sârb [Birchiş-Chisâ- 
tău], Iosif Iorgovici (Lipova-Vinga) şi Teren- 
ţin Oprean [Timişoara-B-Comloş.]

S’a dispus apoi publicarea concursului 
pentru îndeplinirea postului de protopop în 
cercul Radna, devenit vacant prin trecerea 
P. O. D. protopop Vasilie Beleş dela Radna 
la Arad.

Al treilea obiect al şedinţei a fost 
răpunsul dat la representaţia corpului profe
soral dela gimnasiul de stat din Timişoara, 
care cere înaltului guvern, să dispună, ca 
instrucţiunea religiunii în şcoalele de stat să 
se facă din partea confesiunilor în limba 
maghiară.

In urmă la propunerea asesorului Dr. 
Nicolae Oncu Consistorul hotăreşte convocarea 
unul Sinod extra-ordinar eparchial, al cărui 
obiect să fie exclusiv chestiunea de întârziere 
a întăririi alesidui Episcop şi îndeplinirea 
scaunului episcopesc în timpul cel mai scurt 
posibil. Sinodul eparchial extraordinar s’a con
vocat pe ziua de 20 Octomvrie (2 Noemvrie).

Dacă însi până atunci chestiunea episcopiei, 
ar f i  resolvată, Sinodul nu se va ţinea.

—  Căt costă a rm a ta ?  «Societatea 
austriacă a prietenilor păcii» a făcut un cons
pect al cheltuelilor, ce le-au avut marile 
puteri din Europa cu armata în anul 1900, 
din care se vede fără îndoială cum subsapă 
militarismul bunăstarea popoarelor. Din acest 
conspect vedem că în anul 1900 s’a cheltuit 
pentru armată: în Anglia 1810 milioane co
roane; în Rusia 1291 milioane; în Francia 
978 milioane; în Austro-Ungaria 488 mili
oane; în Italia 470 milioane; în Germania 
969 milioane; în Spania 171 milioane; în 
Şvedia şi Norvegia 108 milioane coroane, 
— la olaltă 6285 milioane. Dacă mai adău
găm la aceasta sumă şi interesele, ce au 
să le plătească statele după înprumutu- 
rile de stat făcute cu ocasiunea răsboaelor 
din trecut, ajungem la suma de 11 miliarde 
707 milioane coroane. Atât cheltuesc lao
laltă marile puteri din Europa pentru sus
ţinerea miliţiei. Suma aceasta e jumătate 
din întregul venit, ce-’l dă Europa într’un an.

—  Ger. Se scrie din Sătmar, că pe 
acolo de câteva zile s’a răcit vremea cum 
se cade. Tabacul a degerat, cucuruzul s’a 
stricat, strugurii nefiind încă copţi, au îngheţat 
aşa verzi. Răul cel mai mare este, că a 
degerat şi viţa, aşa că nici pe viitor nu e 
nădejde de rod.

—  O crepâtu ră  în  păm ân t  s’a ivit 
în apropierea oraşului San-Nicolas din Mexico 
(America). Ea e de vr’o 70 km. lungime şi 
100 metri lărgime. Locuitorii oraşului sunt 
foarte înspăimântaţi. Oameni de ştiinţă au fost 
trimişi de ministeriul Mexicului, să cerceteze 
natura şi căuşele acestui fenomen.

—  Concert de binefacere  să va da în 
Sebeşul-Săsesc Joi în 23 Octomvrie 1902 st. 
n. în sala hotelului la «Leul de aur» cu con
cursul D-nei Irena de Vladaia, primadona 
dela opera din Bucureşti, a d-rei Ortensa 
Medean, al D-lui Otto Baummann şi al D-lui 
Grigorie S a v u, artist dramatic. Preţurile : 
Loc I. 2 cor., Loc II. 1 cor. 60 fii., stat 1 
cor., galeria 50 fii. Venitul curat e destinat 
pentru copiii săraci dela şcoala română din 
Sebeşul-Săsesc. începutul la 8 ore seara. 
Bilete să află de vânzare la librăria A. 
Weissărtel şi seara la cassă.

—  D ra c ii de m are.  Din când în când 
marinarii sau pescarii semnalează presenţa 
în apele mărilor şi mai ales ale Mediteranei 
nişte peşti enormi, adevăraţi monştri de 
urîţenie, cari se numesc de cătră toţi „Draci 
de mare”. Acum câteva săptămâni, pe coasta 
Algeriei s’a prins un adevărat „Drac de mare" 
după închipuirea noastră religioasă. Peştele 
acesta, care măsură 5 metri 20 de înălţime 
pe 4'15 de lungime, are două coarne în 
frunte lungi de 50 centimetri şi o gură îngro
zitoare, buza de sus are 75 centimetri şi e 
groasă de 60 centimetri. Peste tot cântăreşte 
900 chilograme. O mulţime de părăsiţi îi 
acoper spatele.

In atenţiunea d-lor învăţători.

Aduc la cunoştinţa P. T. domni învă
ţători dela şcoalele poporale române, că 
*A doua carte pentru deprinderea limbei ma
ghiare în şcoalele poporale române« de Francisc 
Kods, consilier regesc şi inspector de şcoale 
în pens. şi de Vasilie Goldiş, profes. gimn. 
în pens. şi secretar consistorial în Arad, a 
apărut în zilele acestea şi se află de vânzare 
la subscisul precum şi în toate librăriile din 
ţară. Preţul cărţii este, legat cor. — 50 fii. 
învăţătorilor li-se dă rabat de 10°/0.

Afară din cartea acestea au apărut în 
ediţia mea acuma âncă:

I-a Carte a copiilor sau » ABC darul 
ilustrat« pentru clasa l-a primară de St. C 
Alexandru. Cu o lecţie de model. Carte apro
bată de Venerab. Consistor dicesan gr. or. 
român din Caransebeş sub N. 5476 din anul 
1902. Preţul legat cor.— 50 fii,



£

Elemente de musica vocală pentru şcoala 
poporală de N. Stoicovici. Preţul legat cor. 
—50 fii. Caiet de deszpin pentru şcoalele popor, 
şi civile de Lukâcs S. Edit. a V.-a. Caiet I. II. 
III. â cor.— 20 fii. Edit. â III. IV. V. cor.

f  8 rd 613/1 hrsz. ing. 57 kor., a f 
10 rd 735/2 hrsz. ing. 39 kor., a f l i  
rd 791/11 hrsz. ing. 35 kor., a f 12 
rd 791/22 hrsz. ing. 16 kor., a f  13
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Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii:
(Strada B e r ă r i e i  nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile

Nr. 379/1092 mii.

Publicaţie.
In înţelesul legii de apărarea ţârii 

§ 23 conscrierea deobligaţilor la miliţie 
se va face dela 1 până la 30 Noem- 
vrie a. c.

Prin aceasta sunt provocaţi toţi 
aceia, cari să ţin de legământul oraşu
lui, sau cari se intreţin aici şi ca streini 
şi cari sunt născuţi în anii: 1882,1881 
şi 1880 sâ se înştiinţeze în orele ofi
cioase la căpitănatul orăşenesc pe lângă 
urmările de pedeapsă.

Orăştie, la 20 Oct. 1902.

M ih ă ly i  s. k., 
căpitan de poliţie

Nr. 332/1902 mii.

Publicaţie.
Controla cu honvezi sâ va ţinea 

în 27 Octomvrie a. c. dimineaţa la 8 ore 
la căpitănia orăşenească. Toţi aceia, 
cari să ţin de oraş, şi străini, care lo- 
cuesc aici, sunt provocaţi a să presenta 
la controlă cu cărţile de legitimare la 
terminul mai mus zis pe lângă urmă
rile legale.

Orăştie, la 25 Sept. 1902.
M ih ă ly i  s. k.,
căpitan de poliţie

rd 791/32 hrsz. ing. 16 kor., a f 15 
rd 892, 893 hrsz. ing. 44 kor., a f 16 
rd 1026— 1028 hrsz. ing. 33 kor., a f
18 rd 1062/9 hrsz. ing. 29 kor., a f
19 rd 1062/42 hrsz. ing. 44 kor., a f
20 rd 1089, 1151/1 hrsz. ing. 18 kor.,
a f 22 rd 1366/49 hrsz. ing. 6 kor.,
a f 23 rd 1405/1 hrsz. ing. 13 kor.,
a f  24 rd 1430/7 hrsz. ing. 11 kor.,
a f 25 rd 1467, 1484/6 hrsz. ing. 17
kor., a f  26 rd 1557 hrsz. ing. 13 kor., 
a f 27 rd 1684/17 hrsz. ing. 26 kor., 
a f 28 rd 1684/7 hrsz. ing. 2 kor., a 
f 29 rd 1736 hrsz. ing. 4 kor., a f
30 rd 1766/14 hrsz. ing. 72 kor., a f
31 rd 1836, 1837 hrsz. ing. 10 koro- 
nâban ezennel megâllapitott kikiâltâsi 
ârban az 1881. âvi LX. t.-cz. 156. §- 
nak alkalmazâsâval az ârverâst elren- 
delte, âs hogy a fennebb megjelolt in- 
gatlanok az 1902. dvi oktober hă 30-ik 
napjdn d. e. 9 orakor Tamâspatak koz- 
sâg hâzânâl megtartando nyilvănos âr- 
verâsen a megâllapitott kikiâltâsi âron 
aloi is eladatni fognak.

Ârverezni szândâkozok tartoznak 
az ingatlanok becsârânak 10%-ât kâsz- 
pânzben, vagy az 1881. âvi LX. t.-cz. 
42. §-âban jelzett ârfolyammal szâmi- 
tott âs az 1881. âvi november ho 1-ân 
3333 sz. a. kelt igazsâgugyministeri 
rendelet 8. §-âban kijelolt ovadâkkâpes 
ârtâkpapirban a kikiildott kezâhez le- 
leteni, avagy az 1881. âvi LX. t.-cz. 
170. §-a ârtelmâben a bânatpânznek a 
birosâgnâl elo'leges elhelyezâsârol kiâl- 
litott szabâlyszeru elismervânyt âtszol- 
gâltatni.

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 1/ , 0/,,.
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%.
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%.

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

societăţii sunt:

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arândează şi exarândează rea 

litâţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

Sz. 6633-1902 tlkv. (111) 1 -1

Âmrfei hirdetmtioy kivonat.

A szâszvârosi k§. jbirosâg mint 
telekkvi hatosâg kozhirfâ teszi, hogy 
Oneszk Iuon âs trsai vâgrehajtatonak 
Koszteszk Maxim vâgrehajtâst szenvedo 
elleni 50 kor. tdkekovetelâs âs jârulâ- 
kai irânti vâgrehajtâsi iigyâben a dâvai 
kir. torvânyszâk (a szâszvârosi kir. jbi
rosâg) teriiletân l e v d T a m â s p a t a k o n  
fekvo a tamâspataki 296 sz. tjkvben 
a f 1 rd 740 741 hrsz. ing. 29 kor., a 
f 2 rd 1419 hrsz. ing. 13 kor., a f 3 
rd 1820 1821 hrsz. ing. 12 kor., az u. 
o. 62 sz. tjkvben a f 2 rd 271 hrsz. 
ing. 123 kor., a f 4 rd. 531 hrsz. ing., 
20 kor., a f 5 rd 546/2 hrsz. ing. 20 
kor., a f  6 rd. 585/2 hrsz. ing. 18 kor., 
a f  7 rd 585/28 hrsz. ing. 27 kor., a

Kelt S z â s z v â r o s o n ,  1902 âvi 
julius hâ 31 napjân.

A szâszvârosi kir. jbirosâg mint 
telekkvi hatosâg.

Dr. Bir6,
kir .  a lbi rd.

Subscrisul am o moară ou 2 petrii 
în comuna Orăştioara de sus 

(Felsovărosviz), pretura Orăştiei, la 
loc foarte cercetat, lângă drumul co
mitatului Orăştie-Grădişte, în stare de 
tot bună, pe care o vând din mână li
beră. Desluşirile şi condiţiile de vânzare 

i_ 3  le dă

ţp ie to s  M s t o e f a  m. p.,
proprietar în Orăştioara de sus.

societate de asigurare  concesionată în Viena.
Asigură lu condiliunile oele mai avantagioase:

a) Contra daunelor de foc, edificii de locuit şi de economie, maga
zine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe, cară şi vite de tot soiul, pro
ducte de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabilă în pauşal şi în condiţii avantagioase,
mai departe: biserici, şcoli, edificii parochiale şi edificii domeniale, stabilimente 
de fabrici, mori etc.

b) Pe vieata omului în combiaţiuni deosebit de favorabile, capitalele 
asigurate se pot tolosi atât pentru asigurarea viitoriului familiei (cas de moarte) 
cât şi în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asiguratului şi anumit după patru 
prospecte deosebite.

Informaţiuni să dau şi oferte să primesc la „Dacia“ institut de credit 
şi economii, societate pe acţii in Orăştie ca Agentură principală.

insî. tipogr., societate ge acţii

Opuri — --= 
Bilete de log. 
Broşuri — 
Circulare =  
Bil. de visită 
Invitări ~~ 
Bilanţuri =  
Actii —
Cap. de epist. 
Placate = =  
Ord. de dans 
Adrese __—  
Compturi =  
Note ------- -r--

E x is tă  deja de 14 ani şi este pro- 
vâzută cu to t  f e lul  de  m a t e r i a l  
ne c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

in s t itu tu l ^iţogTafio

<îl5 8 § )

Preţ Curent. 
Anunţuri=  
Registre=  
Imprimate=  
Couverte =  
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.

i

‘- ■ in e r v a  issscs>

pe lângă că efectueşte o r i - c e  co
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să fie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

„MINERVA" institut tipografic în Orăştie.


